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A hóhér-himnusz.
Fiume, aug. 29.

Ami tegnap este lél kilencz és tiz 
óra között az angol tengerész-zenekar 
hangversenye folyamán az Adamich téren 
történt, az még sokáig fog kellemetlen 
viszhangot kelteni Fiume magyarságának 1 
körében.

Valóban súlyos inzultus esett rajtunk 
és ezen az arczulcsapásért, ezért a szé- ; 
gyenért és gyalázatért, hogv Fiume főte­
rén, nyilvános utczán a hóhérok nótáját 
kellett tegnap este végighallgatnunk, va­
lakinek felelnie kell és felelni is fog.

A kormányzói palotában tegnap le­
zajlott szép estélyről Írván, nem emlékez­
tünk meg e disszonáns hangról. Meg 
akartuk várni az angol vendégek holnapi 
eltávozását, hogy a vendéglátás szép nap­
jait semmi inczidens se zavarja meg. De 
mivel a helyi sajtó egyik-másik orgá­
numa amúgy is hosszasan foglalkozik már 
a dologgal, fölösleges most már „re­
gard “-ot gyakorolnunk. A sértés másfél 
Órán belül két ízben megtörtént ötezer 
ember jelenlétében és oly füttv-demonstrá- 
czióra és személyes összeütközésekre 
adott alkalmat, hogy ma egész Fiume 
csakis erről beszélt egész nap.

Egy olasz-magyar nyelvű lapnak ter­
mészetesen most kapóra jött a dolog, 
hogy a „Gotterhalte“ eljátszásáért ismét 
— mint sok minden másért — Zanellát 
állítsa oda, mint „bünös“-t, egy másik, 
este megjelenő magyar lap pedig meg- 
cselekcdte azt a valóban utolérhetetlen 
salto mortale-t, hogy az eljátszott „Gott- 
erhalte“-t egyszerűen elkeresztelte Him­
nusznak, az ötezer ember jelenlétében el­
hangzott füttyöket pedig lelkes tapssá és 
éljenzéssé változtatta át. Az események 
ilyen csodálatosan merész transzformácziója 
akkor lep meg legjobban, ha hozzátesz- 
szük, hogy a fütyülésben az illető lap 
szerkesztőségének tele tevékeny részt 
vett.

Eszünk ágában sincs a „Gotterhalte“ 
sajnálatos eljátszásáért a nálunk időző , 
angol vendégeket okolni. Dicséretes ha­
ladás mar az is, hogy az angol közép- ; 
tengeri flotta valamennyi hajójának zene­
kara megtanulta a magyar Himnuszt cs 1 
azt minden adott alkalommal — ha 
máskép nem lehet, a „Gotterhalte“ két 
üteme után játszsza. De hogy c privát 
jellegű, minden közjogi jelentőségtől távol 
álló nyilvános térzene alkalmával, mely- 
|yel az angol flotta kedveskedni akart az 
egyetlen magyar kikötővárosnak, az osz­

trák hóhérnótát játszották a műsor elején 
és végén, az tisztán Nagy Britannia fiumei 
képviselőiének, Faber konzulnak mulasz­
tása.

Ennek a tehetetlen, pipogya „diplo­
matádnak. aki az angol tengerésztisztek 
saját bevallása szerint sem észbelileg, sem 
fizikailag nem képes Nagv-Britanniát oly 
kikötővárosban, mint Fiume, megfelelő 
méltó módon képviselni, kötelessége lett 
volna az angol zenészek műsorát előzőleg 
elkérni és felülvizsgálni. Kötelessége lett 
volna sok minden egyéb is az angol ha­
jóra j ittidőzése folyamin, amit elmulasz­
tott és csak a kormányzóság és tengeré­
szeti hatóság egyes buzgó hivatalfőinek 
köszönhető, hogy az angolok legalább né­
mi útbaigazításban részesültek a legszük­
ségesebb dolgokat illetőleg. A Himnuszra 
nézve azonban maga Nákó Sándor gróf 
kormányzó figyelmeztette a konzult a 
tlotta ideérkezése előtti napon, hogy arra 
az esetre, ha az angol zenészek nem tud­
nak Kölcsey Himnuszát megtanulni, in­
kább semmilyen himnuszt se játszanak, 
mint a „Gotterhalte“-t.

Nákó Sándor gróf tehát idejekorán 
megtette a figyelmeztetést c dologban és 
o volt a legfájdaimasabban meglepve, 
midőn tegnap az estély folyamán értesült 
az Adamich-téren történtekről.

Most, hogy a botrányos inczidens 
Nákó Sándor gróf figyelmeztetése daczára 
megtörtént, csak egy dolog marad reánk 
nézve hátra: hogy erélyesen és minden 
módon követeljük az angol konzuli kar 
legtehetetlenebbjének, Faber urnák sür­
gős eltávolítását, ami magas koránál 
cs lolytonos betegeskedésénél fogva ma­
gának a megbízó államnak is érdekében 
volna.

Történtek azután a tegnapi est fo­
lyamán a „Gotterhalte“ eljátszása nvo­
rnan összetűzések és rendőri beavatko­
zások is. Ez inczidcnsek közül különösen 
a L/oyd vendéglő és szálloda tulajdono­
sának egv magyar postatiszttel szemben 
tanúsított, felháborítóan pimasz maga­
viseleté és reprodukálhatatlan magyarfaló 
kiiakadásai keltettek ma nagyobb emócziót 
magyarságunk körében.

Ezzel a tizenöt év óta Fiúméban élő, 
itt főpinczérből vendéglőssé vedlett bécsi 
„pülcher“-ret a magyarság méltó módon 
fog végezni. A Carl Exner ékes német 
névre hallgató komisz alaknak eré­
lyesen meg fogjuk mutatni, hogy aki 
Magyarországon hízott meg és itt keresi 
meg most is a kenyerét, annak ilyen dol­
got büntetlenül nem szabad elkövetnie.

Az angol hajóraj Fi unióban.
Fiume, aug. 29

I ttnepség a » l enerable* hajón.
Ma délután négy oiur.i varosunk előkelő­

ségei közül körülbelül négyszázán voltak hiva­
talosak a »Venerable, hadihajóra tanczczal 
egvbekututt liive o'clock teára X Bndgeman 
admirális neveben szétküldött meghívásoknak 
körülbelül kétszáz térti < vagy nyoiczvan hölgy 
tett eleget, kiket gőzcsónakokon szállítottuk az 
Adamich-mólótól a zászlókkal gazdagon feldí­
szített hadihajóhoz X délszaki növényekkel t el - 
ekesitett fedélzeten Bndgeman admirális a .Ve­
nerable« tisztjeitől körülvéve I >gadtn a hatóra 
lépőket, kiknek mindegyikével úgy ő, nini 
tisztjei barátságosán kezet szőri toltak.

Az óriási hajó es annak betend ízese rög­
tön lekötötte minden érkező ügyeimét cs az 

I angol tisztek szívesen szolgáltak részletes ma­
gyarázatokkal. Megmutattak a hajón levő Rönt­
gen-ke- züleket, ahol a kiváncsiak mindjárt >a- 

; ját kezük csontvázát nézhettek meg ; megma­
gyaráznak az ágyuk szerkezetet, a ezélzó Ké­
szüléket s minden tőlük telhető figyelemmel 
elárasztották a vendégeket.

öt óra után néhány perczczel trombitaszó 
1 je!ezte Nákó Sándor gróf kormányzó csónak­

jának étkezését. A 40 főnyi őrség rögtön 
fegyverbe állt e< midőn a kormányzó neje es 

í leánya kíséretében a hajóra lepett, az őrség 
tisztelgett, a hajó zenekara pedig Kölesei Him- 

! nuszára e- pedig tisztán erre — zenditelt ra, 
miközben az angol tisztek mereven álltak sip- 

; kához emelt kézzel.
A Himnusz elhangzása után a kor- 

: mányzó megszemlélte a diszűrséget es azután 
Beresford és Bndgeman tengernagyokkal ke­
zet fogva, megtekintette a feldíszített hajót es 
közben meghallgatta a hajó zenekarához tar­
tozó, cidekes nemzeti viseletben játszó skót 
dudást.

A vendégsereg ezután a gazdagon leid:- 
szcrelt buffet-1 vette körül, ahol a hideg etelek 
minden fajtájában es remek frissítő italokban 
volt része. A hajó zenekara eközben szebbnél- 
szebb darabokat játszott e^ röviddel fel Itat 
után tánczia perdültek a hajó óriási fedélzetén 
az angol tisztek a nala'abh hölgyekkel.

A kormányzó es neje kedvteléssel néztek 
egy ideig a tánezot, azután Bridgeman admi­
rális meghívására egy ágyúnak gyors egy­
másutánban való megtöltését tekintették meg. 
mely alkalommal sikerült a rendkívül ügyes 
matrózuknak az ágyút egy perczen belül ti- 
zenhatszor megtölteni.

A társaság egész hét óráig a legvi­
dámabb hangulat uralkodott és csak ekkor 
ürült ki lassan az óriási hajó, melyen az an­
gol tisztek utolérhetetlen szeretetremeltosaggul 
es figyelemmel teljesítettek mindvégig a házi­
gazdái tisztet
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A mai labdarugó-mérkőzés
M i délután hat órakor a Kvassay-telepen 

lahdarugo-mcrktues volt a Fiumei Atlétikai 
Klub es a •Irresistible» angol hadihajó csa­
pata közt Vz erdekes küzdelmet nagy közön­
ség nézte végig. Az angol csapat igen erélye­
sen támadott es mindvegi,- nagyon hevesen ’ 
játszott, de a fiumeiek csapata, amelyben a két 
hírneves magvar labdarugó Karoly es Vajda 
is játszott, detvk.isan helytállt es különösen a 
küzdelem vege fele produkált igen szép játé­
kot. A mérkőzés eredményé 1:1 goal az 
go’nk tavára

Au angolok csónakver senye.
A/ angol hajoiaj a város lakosságának 

tiszteletére holnap délelőtt I 1 órakor nagy 
csónakversenyt rendez, amely a kikötő előtt fog 
lefolyni. A versenyre a Bucean előtt hor­
gony, ó angol hadihajók is ide fognak étkezni, 
holnap tehat a földközi-tengeri angol flottának 
mind a tizenhárom hajója itt esz A verseny­
ben minden .gyes hajó személyzeté reszt v esz, 
meg pedig körülbelül ez.i ember, mintegy 
nyolezvan csónakon.

Harca katonák és párásatok köaött.
Mosakva, aug. 29. A fellázadt pa­

rasztok elfoglalták a pablavai katonai 
fegyverraktárt. A csapatok hosszú és vé­
res harcz után visszaverték a paraszto­
kat.

Gtaluohowski gróf Budapesten.
Pécs, aug. 29. Goluchotvskt gról 

külügyminiszter csütörtökön Budapestre 
utazik. Illetékes helyről kijelentik, hogy 

,l! " ez az utazás tisztán magánjellegű és nincs 
semmiféle politikai jelentősége.

Egy osztrák miniszter balesete.
Bécs, aug. 29. Kozlowski osztrák 

pénzügyminiszter, aki jelenleg a Semrne- 
rlingen nyaral, tegnap egv kirándttlásonn 
Iáhát törte. —

Ausztriából kitiltott horvát 
költő.

Prága, aug. 29. Radics horvát költő,

— Wickenburg István gróf Jubi­
leuma. Szeptember 3-án telik be a huszon­
ötödik esztendeje annak, hogy Wickenburg 
István gróf miniszteri tanácsos az. állam szol­
gálatában áll. Fnnek a hosszú időnek egy 
jórészét Wickenburg gróf Fiúméban töltötte el, 
odaadó, ernyedetlen munkásságával és leköte­
lező, szeretetreméltó modorával megszerezve 
maganak mindenek tiszteletét és szeleteiét. 
Örömünnepben tehát bizonyára sokan fog­
nak osztozni, főképp a magyar kikötővárosban.

— Magyar cabarette müvészest a 
Fenice színkörben Köm ley Gyula színházi 
titkai ma este, az angol flotta tiszteletére, fő­
városi művészek közreműködésével magyar 
cabarelte-előadást rendezett a Fenice színkör­
ben. Az előadás élvezetes és mulattató volt s 
igazán kár, hogy a közönség oly csekély 
számban kereste föl a színkört. Közreműköd­
tek az. előadáson : G. Kapninay íren, a buda­
pesti Népszínház táncz-szubrettje, Saghy 
Klementina opert énekesnő, Pintér Imre, 
a Népszínház baritonistája es Kömley Gyula.

akit pánszláv izgatásai miatt Ausztria te- *F’ei1 nagy tetszést aratott Kápolnay íren pajzán 
rületéröl kitiltottak, Forst dr. kereske- J kedvességgel előadott kupiéival é- kecses tán-A verseny dija a Rakó Sándor gróf kor­

mányzó ahal ajándékozót díszes e- értékes delemügyi minisztertől engedélyt kért,' czavak Minden egyes szamai, de különösen a 
ezüst serleg, melynek talapzata vitorláshajót hogy résztv ehessen a Szláv újságíróknak kekvókot es hollandi faczipős tánczát szűnni 
ábrázol. Morvaországban tartandó kongresszusán. nem a!<aro zugó taPs jutalmazta. A művésznő

fíeres/ord lord tengernagy délelőtt lel II- Forst dr. augusztus 6-án értesítette Ra- kc! gyönyörű virágállványt is kapott tiszte őt- 
km diszcsónakot küld az \damich-mólóhoz. dicsőt, hogy kérelmét a belügyminiszter- í &\. Pintér Gyula érzelmes és tréfás magyar 
hogy Rakó Sándor gróf kormányzót es nejei a hez tette át. Radics a napokban kapta no,a'> amelyeket az ittidőző kaposvári czigany- 
versenyie vigye. Velük lóg menni Wickenburg meK U belügyminiszter válaszát 
István grid, miniszteri tnnác-os is. Berespord ben megtil'ja neki, hogy 
tengernagy a kormányzóval es nejével gőzcsó- lére lépjen.

Letartóztatott ezredes

nmei v

nakon fogja követni a versenyző csónakokat.
A v erseny után Berespord lord a kormány ­

zó es neje tiszteletei»: szükebbkörü bucsu- 
lunchót ad

A hajóraj eltávozása.
Az angol hajoraj holnap de.után 3 órakor 

szedi fel horgonyait, hogy eltávozzék kikötőnk­
ből Berespord lord tengernagy köszönetül a 
szives vendéglátásért s a magyar nemzet es 
Fiume városa iránt taplait szimpátia,ának e-- 
tiszteletének kifejezéséül úgy intézkedett, hogy

Belgrad, aug. 29. Az eszéki rend­
őrség letartóztatott egv embert, aki Ni- 
kolics szerb ezredesnek mondta magát. 
A szerb hadseregben ily nevű ezredes 
nincs s igy valószínű, hogy az illető ha­
mis nevet mondott be.

Lezuhant léghajós.
Köln. aug. 29. 'Ikomik híres angol

zenekar kisért, szintén nagy hatást keltettek. 
Ausztria fertile - Krczes hangjával és jóízű magyar humorral 

teljes előadásával derekasan ki is érdemelte a 
tapsokat. Különösen Göre-nóláját es a .Vén 
kocsis dalát« fogadta riadó tetszéssel a kö­
zönség. Bághy Klementina szép eneke es 
Kotn/ey Gyula mókái szinten tetszettek. Az 
előadást holnap és holnapután megismétlik. 
Remélhetőleg a fiumei magyarság a még 
hátralevő két esten nagyobb pártolásban fogja 
részesíteni a magyar művészeket, amit annal 
inkább is megtehet, mert ezzel önmagának 
szerez kellemes és élvezetes estét.

A közjótékonysági bizottság

a hajoraj diszmanővereséssel vegyen búcsút miközben a léghajó felrobbant, 1 hónuk a 
hiúmétól A rajvonalban elvonuló flotta, földre zuhant és halálos sérüléseket szen- 
amely üdvözlő-lövésekkel fogja köszönteni Fi- vedelt. Tkomik neje és unokája szem

léghajós léghajójával kísérleteket végzett, holnap, csütörtökön, délután 5 órakor jtruss

ume városát, bizonyára 
vényt fog nyújtani.

erdekes cs szép lát- tanúi voltak a katasztrófának.

LÉGIM AMI.
— Táviratok és telefon-hirek

Az orosz forrongás.
A konzulok ellen

Odessoa, aug. 29. A forradalmi 
parthoz csatlakozott szoczialisták felhívást 
bocsátottak ki, amelyben a népet a kúl- 
fötda konzulok meggyilkolására

Meggyilkolt börtönigazgató.
Ceuta, aug. 29. Az itteni börtön­

igazgatót egv anarkista rab megtámadta 
és tíz késszurással megölte. Az a liir van 
elterjedve, hogy a börtömgazgató anar­
kista összeesküvésnek lett az áldo­
zata.

KÜLÖNFÉLE.
izgatják, I -

hogy így a kormánynak kellemetlensége- i rcskedcimi Muzeum K<zak-Aírikába kinevezett 
két szerezzenek. Az összes konzulok há 
zait katonaság őrzi.

Leleplezett anarkista saövetség
SaentPétervár, aug. 29. A rend 

őrség a \ ereyki-utczában egv anarkista 
szövetséget fedezett fel, amelynek teje 
egy fogtechnikus volt. Számos letartóz­
tatás történt. Be van bizonyítva, hogy ! toki kihallgatás a tengerészei 
a szövetség Peterhofban ülésezett. Szá-' 
mos oly személyiség is kompromittálva 
van ez ügyben, akikre eddig még csak 
gyanakodni sem mertek.

Hermann elnöklete alatt a szegényekházának 
irodájában ülést tart, amelyen belső ügyeket 
fognak tárgyalni.

— Villamostelep Bergudiban A
• Danubius, hajó- es gépgyár-részvénytársaság 
a rendőrséghez, mint elsőfokú iparhatósághoz 
folyamodványt adott be, amelyben Bergudiban 
egy központi villamostelep építésére kér enge­
délyt. A rendőrség felhívja mindazokat, akik 
kifogással szándékoznak élni az engedélymeg­
adása ellen, hogy a rendőrségnél, . agy holnap 
délután 5 órakor a helyszíni szemle alkalmá­
val a bizottságnál szóval vagy Írásban tegyék 
meg kifogásaikat

— Gyakorlati kézimunka tanfo­
lyam A m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter az állami polgári leányiskolával kap­
csolatban a polgári vagy felsőbb leányiskola 
IV. osztályát végzett nők számára kézimunka- 

Személyi fair Illés Zsigmond, a Ke- tanfolyam szervezését rendelte el. Kivételesen
felvehetők oly nők is, akik csak a II., 111, osz­
tályt vagy a népiskola VI. osztályát végezték, 
ha arra\ alóságukat igazolják és 20 événél nem 
idősebbek. F tanfolyam czélja a női kézimun­
ka eg\es againak oly szakszerű művelése, 
hogy a< ily tanfolyamot vegvett nők a tanult 
munkanemekben az önálló munkássághoz 
szükséges ügyességre szert tenessenek s tisz­
tességes megélhetést is biztosíthassanak ma­
guknak. Látogathatják uhát olyan nők, kik a 
fehérnemű es ruhák szabását e< varrását csak 
oly mértékben kívánják elsajátítani, amennyi­
ben az házi igényeik kielégítésére szükséges, 
vagy olyanok, akik fehérnemű kelengyéjüket 
szakszerű felügyelet cs utasítás mellett óhajt­
ják elkészíteni. Látogathatják továbbá olyan

innen az 
allomáshe-

I levelezője ma Fiúméba érkezett es 
; Adria hajóstársasag gőzösen fog 
j I vére,'Algírba elutazni

— A kormányzó Budapestre utazik
Rakó Sándor gróf Kormányzó holnap, csütör­
tökön Liechtenstein János herezegnek Andrássy 
Maricza grófnővel való eljegyzésere Budapestre 
utazik. Ennek következtében a rendes csütör-

i hatóságnál el­
marad. A jövő héten, héttőn a kormányzóság­
nál log kihallgatást adni a kormányzó, ellen­
ben a szerdai logadást es a csütörtöki kihall­
gatást nem tartja meg.
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lennynöv sndekek, kik a íehérnemüvairást, női 
szabóságot majdan iparszerüleg óhajtják gva- 
korolm. Az ilyen növendékekre minden óranak 
látogatása kötelező es a müvezetönö rendel­
kezése szerint megiende'esre elfogadott külön­
böző munkákon kötelesek dolgozni. Bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgál az igazgató­
ság (Via del Ponte ) Az altatni polgári le­
ányiskola és vele kapcsolatos kézimunka-tan­
folyam növendékéinek beiratása szeptember ha 
rom első napján történik.

Az állami felsőbb leányiskolá­
ban a beiratkozások szeptember ho I . H . 4. 
es ő. napjain délelőtt 9—12 óráig le- nek tz 
intézet épületében (Via ("Imiidé superiore l.)
A növendékek szüleik vagy gyámjuk kíséreté­
ben tartoznak megjelenni. \sik most először 
iratkoznak be az iskolába, azok tartoznak ma­
gukkal hozni születési bizonyítványukat, leg- 
uto’so iskolai bizonyítványukat es himlő- 
olinöi bizonyítványt (a 12 évesnél idő­
sebbek ujraoltasii.) Akik az intézetnek mái 
növendékei vo't ik, azok csupán tavalyi Isko­
lai bizonyítványukat hozzák magukka \z I. 
es 11. o-ztalv növendékei 14 korona teiralási 
es 40 Nívóvá tandijat fizetnek. v beir.itnsi díj 
a beiralásnál azonnal fizetendő. \ III —IV 
osztálybeli növendékek csak A kor ma t igs tgi 
diiat fi/etneK a beiratkozás a Vilmává1.

— Az utolsó hajójárat Fiúméból 
Abbáziába A Magvar-horvát hajöstársasdg 
közhírré teszi, hogy az angol hajóraj Fiúmé­
ban időzese alatt az utolsó hajó Fiúméból 
Abbáziába e hó 30-Aig bezárólag minden nap 
este 11 órakor fog indulni.

— Pályázat a Scarpa-alapra. A Scarpa- 
le'e 4000 koronás seg.-.yalap ez évi kamataira 
pályázhatnák mindazok a fiumei illetőségű sze­
gény családok, amelyek elvesztettek kenyérke­
resőjüket. A folyamodványokat e hó 31-éig a 
városi hatósághoz kell beadni.

— Japánból érkezett hajó Az 
Osztrák Unyc-tár-asag »Nippon« nevű gőzöse 
ma érkezeit meg a fiumei kikötőbe Kobebó1, 
Japánból. A Iwjó legénysége különféle kínai es 
japán csecsebecseket bocsát áruba a hajó fe­
délzeten.

— Segély a »Sir io« hajótöröttéi­
nek A hajószakacsok. pmezérek és kiszolgá­
lok egyesülete a »Sirio« hajótöröttéinek felse- 
gelésere gyűjtést rendezett. Az eddig gyűjtött 
összeg 42 korona

Megtámadott kritikus Andor fi
Péter színtársulata, amely a tavaszszal Fiúmé­
ban játszott, most tudvalevőleg Kaposvárott 
működik. Onnan jelentik, hogy a minap a 
társulat egyik tagja, Sáros: Andor baritonista j 
az utczán megtámadta Göndör Ferencz hírlap- i 
írót, a »Somogyvármegye« színi kritikusát es 
állítólag lelövéssel fenyegette. A hírlapíró eré­
lyes fellépésé akadályozta meg, hogy Sárosi 
nem váltotta be veszélyes Ígéretét es Így Gön­
dörnek semmi bántódása sem lett. A megta- 
madott hírlapíró eletveszélyes fenyegetés midit 
feljelentette a színészt. I

— Lopás a hajón. A Magyar-horvát; 
hajóstársaság »Dániel Ernő« nevű gőzöse 
szombaton este érkézéit meg Fiúméból Velen- 
ezébe. A hajó kapitánya mindjárt a megérke­
zés után jelentest tett az ottani osztrak-magyar 
konzulátusnál, hogy útközben egy török 
utasnak kilopták a zsebéből a pénztárczáját, 
amelyben 1500 korona készpénz volt. A török 
néhány utitarsára gyanakodott, de azok télie­
sen tisztázták magukat.

KÖZGAZDASÁG.
Uj gyárak Fiúméban A buda­

pesti »Magyar Tudósitó« Írja : Fontos gazda­
sági érdekek fűződnek ahhoz, hogy Fiúméban 
nagyobb ipartelepek létesüljenek e- különösen 
olyanok, ameljek a Fiúméból Budapestre irá­
nyuló relácziónak nyújtanak szállításokat. E 
szempontból kiindulva, Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter különös figyelmet is fordít 
ez ügyre és máris sikerült két nagy iparvál­
lalatnak Fiúméban való létesítését biztosítani, 
amelyek nitrogéntat talmu és földmivelésre szol-
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galo vegyészeti czikkek előállításává! fognak 
foglalkozni. A szobán forgó gyárak feltöltött 
területen, csupán a törvényes nllami kedvez­
mények engedélyezeseben, minden külön ál­
lami segél) nélkül létesülnek, sőt a rendelke­
zésükre bocsátott terület használatáért oly évi 
bért lógnak fizetni, hogy az allam által létesí­
tendő is a illám tulajdonát képezendő terü­
let leitöltési munkálatainak csaknem "> száza­
lék,i fedeztetik. \ kft gyár részvénytársaság 
alakiaban letesüi teljesen befizetett fi millió; 
korona tőkevei, amelyből legalább három mil­
lió korona lekötött tőke. tehat építkezésekre : 
e< berendezésekre fektetendő be. Mindkét gyár 
külföldi tokével létesül, de hazai töke részvé­
telévé1. A két gv ír — teljes üzem esetén — 
kereken százezer métermázsa vegyészeti ter­
meket fog éienkmt gyártani es állandóan 
400—oOO munkást fog foglalkoztatni. Ugyan­
csak biztosítva van Fiúméban egy nagyobb 
nóv enyolaj-gyiv létesítésé es targva'asok v an­
nak folyamatban egv mósia, tengerentúl' ma­
gokból olajt-e.óaPitó nagyarányú gyár Élesí­
tése iránt. Ha ezek a gyárak létesülnek, akkor 
Csak ennek a revén Fiúméban mintegy 9—10 
millió korona fék teltetik be egyszerre rövid idő 
alatt uj gyári vállalatokba A fóldmivelési 
czikkek előállítására léiesitcidő vegyiipargyár 
egy olaszországi vegyiipar-részvénytái s isag 
es a fiumei Forgalmi Bank val alata les;:.

-p Ax uj dalmácsiai hajóatársaeág 
járatai Azok a tárgyalások, amelyek a füg­
getlen dalmát hajózási vállalat létrehozása ér­
dekében í ilytak, teljes eredménynyel végződ­
ték. Nemrég irtak alá az uj vallalat alapítá­
sára es szubvenczionálására vonatkozó szer­
ződést. Az uj vállalpt neve »Dalmatia« s 
alaptőkéi 8 2 millió korona. Az év i szub- 
venczió l ő mi'lio korona lesz és a szerződést 
20 evre kötik meg Az uj társaság a követ­
kező heti járatokat fogja fenntartani : Két 
gyorsmenetet Trieszt es Cattaro között, egy 
menetet Trieszt, Cattaro es Corfu között, 
egy gyorsított menetet Trieszt es Caitaro 
között, hetenkent egy menetet Trieszt é- 
Spizza, Trieszt—Curzola—Cattaro, Trieszt— 
Metkovics—Cattaro, Trieszt—Brazza- M -tko- 
vics és végül Trieszt és Metkovics kozott, 
valamennyit személyszállításra is. Áruszállí­
tásra a következő meneteket rendszeresítik ; 
Trieszt—Póla, .síbe—Zára. Metkovics—Gra- 
voza, Bari vagy Cattaro, továbbá Obotti 
és Gravozába. Zárából a következő he 
Ivekre fognak teheiszallitó hajók közlekedni; 
Arbe, Pok slnne, Sale, Skardona, Sebenico ; 
utóbbi városból Ragoznicára es Floselába 
Végül Spa la tóból Metkovics. Gels.i. Makarska, 
Zviona, Gumisa és Lisszába lesz közlekedés. 
Metkovicsból rendes ös'zeköttetes le--z Stagno- 
Piccolóha, Spalatóból pedig l.agostába. lvt a 
menetrendet minden három évbei meg fogjak 
vizsgálni, hogy vájjon a váltó-ott igényeknek 
megfelel-e. A gőzösök brutto tonnasúlyú a be­
futott vonalat szerint 150 és 900 tonna kö­
zött váltakozik. Amennyiben a társaság jöve­
delme nlv nagy lesz, hogy két egymást kö­
vető évben fi százaléknál nagyobb osztalékot 
fizetne, az esetben a többletnek legalább egy- 
harmadát a szolgálat javítására kell felhasz­
nálnia. A társaság kötelezve van csak belföldi 
anyagot haszná'ni és belföldi gyárakban, mű­
helyekben dolgoztatni es 20,000 tonna szenet 
köteles belföldön beszerezni. Két evenkim egy 
díjszabást fölülvizsgáló bizottság ül össze, 
amely a kereskedelmi kam.rák meghal Iga tasn 
után a díjszabásokat módosíthatja. A társaság 
fölött a felügyeletet az osztrák kereskedelmi 
miniszter gyakorolja es e czé'ra kormánybiz­
tos*. küld ki az igazgatóságba.

Könyvelő.
Elsőrangú könyvelő, aki a német levelezésben 
jártás, azonnali belépésre kereste­
tik. Évi fizetés 2400 korona és renumeratio 

Ajánlatok Kassovitz S. - Fiume

ORFEUM 5USÁK.
Nagy nyári kerthelyiség.
Egyedüli mulatóhely a fiumei és susák 

előkelő közönség számára. Előadás minden 
nap: szórakoztató, fővárosi nívón álló es min­
dig változatos műsorral, melynek kiemelkedő 
pontjait a következők szolgáltatják 

Belmont Lina olasz énekesnő 
Käthe Klára német soubrette 
Walt son William kettős contorzionista. 
Little Julius trapéz-művész 
Rubini Gilda olasz soubrette 
Les Oscar's franczia es spanyol éne­

kesek es tánezosok
Wanda Hermin olasz énekesnő 
Carlton Alma nemzetközi énekesnő. 
Les Fréres Meltons erőmű vészek. 
B/ancke Henriette been s ubrette. 
Hamison Irma nemet énekesnő es 

tánezosnő.
Kltiiuii etetekről és Untukról Kouiloskmltk 

a vetető**ft.
Az előadás este 1 ,9 órakor kezdődik. <=

ALUDTTEJ
jégbehütve kapható a

Központi Tejcsarnokban
(Via Ciotta 2. sz.)

poh-ararvlcirLt is 3.2 fillérért. 
Teljes lej házhoz szállilua literenkint 26 fill, 
naponta íriss vaj, túró, tejszín és tejtel.

Tájékozás végett tisztelettel tudatom a 
n. e. közönséggel, hogy Manojlovits János úr 
kilépett üzletemből s helyette Bloch Arnold 
urat Fiztam meg üzletem vezetésével

CÄNTRIDÄ
NAGY TENGERI FÜRDŐ.

Oendéglő árnyékos kerlben. — Csinosan bulorozolt 
vendégszobák. Dillamos világítás, üizafiume 
vízvezetékből. Kitűnő konyha és finom italok. 
— Díszterem ünnepélyek és bankettek részére.

Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.
Villamossal a várostól negyedórán)-i távolság Minden 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Fürdő- es menetjegyek:
A városból oda és vissza (Müve! egyntt felülteknek 70 lil 

» „ „ „ n „ gyermekeknek 50
ßiard. PGtilicotci oda es vissza fürdővel egyfitt felnőtteknek 60"

» « » » . » . gyermekeknek 40 „
10 ilrh bérletjegy:

A városból oda és vissza fürdővel felnőilekné 6.— kor 
- . » , , gyermekeknek 4.40 „

Giard. Püblicotó! ... „ felnőtteknek 5.- „
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . gyermekeknek 3- „

Jegyek a villamosvasút kalauzainál kaphatók

BUCCARI
(Fiume mellett)

Tengeri fürdő, remek szép fekvés, villany- 
világítás

Iül

modern kényelemmel berendezve
Olcsó 

Magyar kiszolgálás.

■ V

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő ;
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
Unió» könyvnyomdái miiintézet.

Jadran Szálloda
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ßßDe Iq Ville"
Szálloda, Kávéház és Étterem,

% Az átutazó ^ 
és a helybeli magyarság 

^ találkozó helye. £
-A. IcáTrétiáz'ba.n

Píczi Sándor kaposvári czigányzenckara
ma es minden nap

NAGY HANGVERSENYT
ta.xt.

w Kótáeyal és pllsenl ősforrás! sörkiméres. -m
Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
a »De la Vilié« szállt», kávéház és étterem 

tulajdonosa.
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£cdcr S. czipőiizletc
VIA tiOVKRNO 11 (Corso), A V1NI. DE 1HL1IINM Tt A SARKÁN

Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyérméit czipőü
minden ár"ban.

férték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
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Hasznait és uj ^ Hirdetések
Zsákok raktára. felvétetnek a kiadóhivatalban.
Bel- es külföldi gvnrtmánvu ui- es hasznait _______

,-akok vétele es' eladása.

Rupnik Emil
ürményi-tér ti. sz. Steinmann-féle ház.

■Telefon 226. az

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb arak mellett
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem llm al,ta! gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot

. ... . . , tat tál niti zu vi lűc ti hidakban érkezik frissen a gyárból. — hzen kitűnő sörön kivül állandóan
.\ n. t. közönség b. pál ttogásat kűri t aktái un \an kiviteli es márcziusi sör, 1 4. :/2 és 1 hl.-es hordókban és ÖO fél literes palacz-

AIthornor Innár»? kct tartalmazó eredeti ládákban.
, ® . <!" I eiidcglőstik rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. ís>

_______________* K,lk"" ' !X' — Bárhova házhoz is történik szállítás. ----- —

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(tiyAr Budapest-Kőbánya).

------ fiumei főraktára. ------
•oda: Örményi tér 6. Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR

ßß

Előfizetések és hirdetések
A Tengerpart

kiadóhivatalához

Vü

Adria Palota, Ríva Szápáry
czimzendök.

m *W*-~»r~*|-irV^i_in i>_I

Detail elárusltő helyek:
„Unione" üzlet \ iá del l’ino. F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) t orso Pro- 
lungnto. Schenk János .,Humara“-ká\ éháza.— A „Salamon“-féle ezukrászda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod Tscherié fűszerüzlet a Fi um árán.
mindenkor friss csapolás.

a „SURkOMele vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében. Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, lírményi-tér ti.

• ELSŐ FIUMEI KENYÉRGYÁR
villany- és gőzerőre berendezve, a hygienia legújabb viVillányaival felszerelve

SZEPTEMBER HÓ l-én NVILIK MEG.
PP^ Via Gisella 3. (Ciotta ház) földsz.

átvesz megrendeléseket mindenféle tejes, vajas, fehérsütemény és kenyérre szállodák, kávéházak, egyéb
nyilvános intézetek, valamint magánosok részére.

Házhoz szállítás. VALÚD1 ROZSKENYÉR! w Telefon sz. 785.

Nyomatott az -Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


